
 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES GEMEINDERATES BIRKENFELD 

 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, 21.04.2022 
Beginn: 20:25 Uhr 
Ende 20:50 Uhr 
Ort: in der Egerbachhalle (Empore)  in Birkenfeld 

 

 

ANWESENHEITSLISTE 

Erster Bürgermeister 

Müller, Achim    

Zweite Bürgermeisterin 

Hörning, Silke    

Dritter Bürgermeister 

Hüsam, Frieder    

Mitglieder des Gemeinderates 

Hörning, Bettina    
Hörning, Tilman    
Köhler, Lorenz    
Konrad, Andreas    
Möschl, Claus    
Müller, Hubert    
Oleynik, Markus    
Pietsch, Andreas    
Schebler, Matthias    
Sendelbach, Jürgen    
Zehnter, Michael    

Schriftführerin 

Müller, Sina    

 
Abwesende Personen: 

Mitglieder des Gemeinderates 

Heußlein, Thomas   Entschuldigt 
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
 1   Genehmigung der Niederschrift vom 07.04.2022 
  

 2   Ausbau der OD Billingshausen inkl. Sanierung der Wasser- und Abwasserleitungen - 
Vergabe 

  

 3   Gemeindliche Bauvorhaben; Status und weitere Vorgehensweise 
  

 4   Mitteilungen des Bürgermeisters 
  

 5   Verschiedenes; Kurze Anfragen 
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Erster Bürgermeister Achim Müller eröffnet um 20:25 Uhr die öffentliche Sitzung des 
Gemeinderates Birkenfeld, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung 
und Beschlussfähigkeit des Gemeinderates Birkenfeld fest. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 

TOP  1 Genehmigung der Niederschrift vom 07.04.2022 

 
 
Die Niederschrift über die öffentliche Gemeinderatssitzung vom 07.04.2022 wurde am 
08.04.2022 ins Ratsinformationssystem eingestellt. 
 
Beschluss: 
 
Die Niederschrift über die öffentliche Gemeinderatssitzung vom 07.04.2022 wird ohne Einwän-
de genehmigt. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 14  Nein 0  Anwesend 14  Persönlich beteiligt 0   
 
 
 

TOP  2 
Ausbau der OD Billingshausen inkl. Sanierung der Wasser- und Abwasserlei-
tungen - Vergabe 

 
Für den ausgeschriebenen Ausbau der Ortsdurchfahrt Billingshausen mit Erneuerung der Kana-
lisation und Wasserleitung haben 4 Firmen entsprechende Angebote eingereicht. 
 
Das Angebot der Firma Leonhard-Weiss aus Bad Mergentheim - mit einer Angebotssumme in 
Höhe von 3.173.986,59 € brutto - ist unter Berücksichtigung aller technischen und wirtschaftli-
chen Gesichtspunkte das wirtschaftlichste und annehmbarste Angebot. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat erteilt der Fa. Leonhard-Weiss aus Bad Mergentheim den Auftrag für den 
Ausbau der OD Billingshausen mit Erneuerung der Kanalisation und Wasserleitung zu einem 
Angebotspreis von 3.173.986,59 € brutto. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 14  Nein 0  Anwesend 14  Persönlich beteiligt 0   
 
 
 

TOP  3 Gemeindliche Bauvorhaben; Status und weitere Vorgehensweise 

 
Sanierung der Brücke am Bürgerloch 
 
Der gemeindliche Bauhof ist unter der Federführung von Hubert Müller aktuell mit der Sanie-
rung der Brücke am Bürgerloch beschäftigt. 
 
Hierzu mussten die Hecken auf einer Länge von ca. 20 Metern entfernt werden. Anschließend 
wurde die Grabenböschung mittels Bagger neu gestaltet und ein Fundament eingezogen. 
Auf dieses Bett wurden gestern Kanalrohre eingezogen und heute mit Beton fixiert. 
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Als nächstes wird nun eine Schalung angebracht und das Ganze mit Fließbeton vergossen. 
 
Durch die von Hubert Müller vorgeschlagene Verrohrung kann sehr viel Geld eingespart wer-
den. 
 
Der Vorsitzende zeigt Bilder von der Maßnahme an der Leinwand. 
 
 
Schadhafte Ufermauer am Egerbach 
 
Bezüglich der vorgeschlagenen Erstellung einer Uferböschung konnten noch keine Fortschritte 
erzielt werden. Hier muss zunächst das Wasserwirtschaftsamt gehört werden. Das Bauamt der 
VG bemüht sich aktuell um einen Ortstermin mit Vertretern des Wasserwirtschaftsamtes. 
 
 
Busunterstellhalle im OT Billingshausen 
 
Der Vorschlag des Bürgermeisters, eine Bushaltestelle im Bereich des Feuerwehrhauses zu 
realisieren muss vom staatlichen Bauamt und vom Tiefbautechnischen Büro BRS geprüft wer-
den. Ein diesbezüglicher Termin mit Vertretern des staatlichen Bauamtes und BRS steht noch 
aus. 
 
 
Gemeinsame Nutzung des ehemaligen Rathauses im OT Billingshausen von der Evang.-
Luth.-Kirchengemeinde und der politischen Gemeinde 
 
Für das Gebäude gibt es leider keine vollständigen Baupläne mehr. Diese Planunterlagen sind 
jedoch für die weitere Auslotung der gemeinsamen Nutzung notwendig, Gernot Meyer erstellt 
die fehlenden Unterlagen ehrenamtlich. Hierfür spricht ihm der Bürgermeister seinen Dank aus. 
 
 
Bebauungsplan „Am Gründlein II“ 
 
Beim Bebauungsplan sollte die frühzeitige Beteiligung der Öffentlichkeit und der Träger öffentli-
cher Belange umgesetzt werden. Das Architekturbüro BMA konnte wegen zahlreicher Ausfälle 
hier nicht tätig werden. 
Das Büro wird aufgefordert umgehend die weiteren Schritte vorzunehmen. 
 
 
Umsetzung des Bebauungsplan „Am Berg“ 
 
Hier fehlt noch die Förderzusage vom Amt für ländliche Entwicklung , um die Straße bauen zu 
können. 
 
 
Dorfgemeinschaftshaus Billingshausen 
 
Hier gibt es noch immer keine Baugenehmigung. 
Der zuständige Sachbearbeiter ist nicht zu erreichen. 
Laut E-Mailschriftverkehr vom Büro BMA, hakt es scheinbar noch am Immissionsschutz. 
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TOP  4 Mitteilungen des Bürgermeisters 

 
 
Verpachtung der Gemeinschaftsjagdreviere der Jagdgenossenschaft und des Eigenjagd-
reviers der Gemeinde 
 
Die Untere Jagdbehörde des Landratsamtes Main-Spessart hat alle Jagdpachtverträge ohne 
Einwände genehmigt. 
 
 
Gemeinsame nichtöffentliche Sitzung des Gemeinderates mit der Kath. Kirchenver-
waltung am 09.05.2022 
 
Der Bürgermeister teilt mit, dass er die Kath. Kirchenverwaltung für den 09.05.2022 um 19:30 
Uhr zu einer nichtöffentlichen Sitzung eingeladen hat.  
Bei dieser Sitzung soll die künftige Zusammenarbeit erörtert werden. 
 
 
Gemeinsame nichtöffentliche Sitzung des Gemeinderates mit dem Vorstand der Evang.-
Luth.-Kirchengemeinde am 25.05.2022 
 
Der Bürgermeister teilt mit, dass er den Kirchenvorstand der Evang.-Luth.-Kirchengemeinde für 
den 25.05.2022 um 19:30 Uhr zu einer nichtöffentlichen Sitzung eingeladen hat.  
Bei dieser Sitzung soll die künftige Zusammenarbeit erörtert werden. 
 
 
Glasfaserausbau im gesamten Ortsgebiet 
 
Am 18.05.2022 findet um 19:00 Uhr  eine Online-Bürgerinformationsveranstaltung statt. 
Die Einwahl ist unter www.magenta-iv.de möglich. Die Veranstaltung findet gemeinsam für  
Städte Arnstein und Karlstadt sowie die Gemeinde Birkenfeld statt. 
 
 
Studie zur Ortsumgehung 
 
Die Studie zur Ortsumgehung Birkenfeld u. Billingshausen soll in der nächsten Gemeinderats-
sitzung durch das Ingenieurbüro Auktor vorgestellt werden.  
 
 
Waldfahrt 
 
Die Waldfahrt findet am Samstag, den 14.05.22 statt. Eine Uhrzeit wird kurzfristig bekannt ge-
geben. 
 
 
Gewerbliche Vermietung der Egerbachhalle 
 
Im Gemeinderat besteht weiterhin Einverständnis mit der bisherigen Regelung, dass die Eger-
bachhalle nur an Vereine oder Privatpersonen (Polterabende / Hochzeiten / Familienfeiern 
usw.) vermietet werden soll.  
 
 
  
 
 

http://www.magenta-iv.de/
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TOP  5 Verschiedenes; Kurze Anfragen 

 
  
./. 
 
 
 
Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt Erster Bürgermeister Achim Müller um 20:50 Uhr die 
öffentliche Sitzung des Gemeinderates Birkenfeld. 
 
 
 
 
 
 

Achim Müller    Sina Müller 
Erster Bürgermeister    Schriftführer/in 
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